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Zemlja je edinstven planet, saj se zemeljsko ozračje močno razlikuje od ozračij
drugih planetov. Medtem ko v ozračju drugih sosednjih planetov (Venere in
Marsa) prevladuje ogljikov dioksid, v zemeljskem prevladujeta dušik in kisik,
skupaj z nekaterimi drugimi sestavinami. 

Zemeljsko ozračje se ne bi moglo obdržati dalj časa, če se na planetu Zemlja ne
bi razvilo življenje. Po drugi strani pa življenje na Zemlji v današnji obliki ne bi
bilo mogoče brez takega ozračja. Pravkar opisani primer dokazuje, kako zelo so
vsi členi biosfere in ekosistemov med seboj povezani in da vplivajo drug na
drugega. Življenjske razmere na površju Zemlje so odvisne predvsem od
podnebja. Le-to se, med drugim tudi zaradi človekovega poseganja v naravo
(krčenja gozdov, urejanja obdelovalnih površin, gradnje urbanih naselij in
infrastrukture, razvoja industrije, prometa, dejavnosti intenzivnega kmetijstva
...), velikokrat spreminja v škodo človeštva. Človeštvo je tako soočeno s
pomanjkanjem vode, živil, energije, z izumiranjem rastlinskih in živalskih vrst,
številnimi posledicami, ki jih prinaša onesnaževanje okolja, ljudi ogrožajo
številne bolezni, soočeni so s pogostejšimi in močnejšimi vremenskimi ujmami
..

Vse omenjeno se dogaja zaradi podnebnih sprememb.
Podnebne spremembe opisujejo spremembo povprečnih pogojev kot so na
primer temperatura in količina padavin – v neki regiji v daljšem časovnem
obdobju. Nasini znanstveniki so opazili, da se zemeljsko površje segreva, in
veliko najtoplejših let v zgodovini se je zgodilo ravno v zadnjih 20 letih.
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Poglej si posnetek o podnebnih spremembah: video
                                                                                                             video1

https://www.youtube.com/watch?v=xtf1eHBlh14
https://www.youtube.com/shorts/QUCT90DyBh0
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     1.VREME ALI PODNEBJE?

VREME opisuje trenutne zunanje razmere
(stanje) na določenem mestu. Na primer – če
vidite, da trenutno zunaj dežuje, je to način za
opis današnjega vremena. Dež, sneg, veter,
orkani, tornadi, toča … vse to so vremenski
dogodki.
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PODNEBJE pa je več kot le en ali dva deževna
dneva. Podnebje opisuje vremenske razmere, ki
se pričakujejo v neki regiji v določenem letnem
času. Je običajno suho ali deževno? Ali je
običajno vroče ali hladno? Podnebje neke regije
se določi z opazovanjem vremena v večletnem
obdobju – običajno 30 let ali več. 

Tako na primer en ali dva tedna deževnega
dneva ne bi spremenila dejstva, da ima Sahara
običajno suho in puščavsko podnebje. Čeprav je
trenutno deževno, še vedno pričakujemo, da bo
v Sahari suho, ker je običajno tako.

Ta zanima več o razliki med vremenom in podnebjem? Poglej si video na povezavi: 
What's the difference between weather and climate?

https://www.youtube.com/watch?v=vH298zSCQzY&t=48s
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     2. PODNEBNI SISTEM

Globalni podnebni sistem je sestavljen iz 5 delov:
atmosfere (ozračja), litosfere (kopno), hidrosfere
(oceani), kriosfere (ledeni pokrov) in biosfere
(vegetacija). Medsebojno delovanje teh
komponent ne določa samo vsakdanjega vremena,
temveč tudi dolgoročna povprečja, ki jih
imenujemo podnebje. Na globalno podnebje
vplivajo številni dejavniki, vključno s Soncem,
položajem Zemlje v vesolju glede na Sonce in
dejavniki, ki jih povzroča človek, kot so izpusti
toplogrednih plinov. 

3

ALI VEŠ? 
"Sončna svetloba je sevanje Sonca.
Približno polovica svetlobe, ki doseže
Zemljo, se odbije od njenega ozračja ali se
absorbira v 10 kilometrov visokem ozračju,
oceanih in kopnem. Elektromagnetno
sončno sevanje vsebuje ultravijolični, vidni
in infrardeči spekter. Infrardeče valovanje
absorbirajo molekule v zraku in povzročajo
učinek tople grede. Vidna svetloba je tista
na katero je občutljivo človeško oko, poleg
tega je ključna za življenje na Zemlji, saj
omogoča fotosintezo. Ultravijolično sevanje
pa je lahko škodljivo, saj povzroča opekline
na koži, kar lahko povzroči kožnega raka."
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Ozračje (atmosfera) je izmed 5 komponent najbolj nestabilna in se hitro spreminja. Njena sestava se je v
zgodovini Zemlje večkrat spreminjala. Danes je sestavljena pretežno iz dušika (78,1 %) in kisika (20,9 %).
Plini v ozračju imajo omejen medsebojen vpliv z vhodno svetlobo sonca (sevanjem sonca) in ne vplivajo na
infrardeče sevanje, ki ga oddaja Zemlja. V ozračju najdemo tudi mnoge pline v sledovih, ki pa s to
svetlobo vendarle sodelujejo, predvsem ogljikov dioksid (CO2) in metan (CH4). Takšne pline imenujemo
toplogredni plini. Spoznali bomo predvsem učinke toplogrednih plinov na globalni podnebni sistem.

4

ALI VEŠ? 
Sonce je rumena zvezda spektralnega tipa
G2 in sodi med 10 % največjih zvezd v naši
Galaksiji, v kateri je nekaj sto milijard
zvezd. V Sončevi sredici iz vodika nastaja
helij. Vsako sekundo se okrog 600
milijonov ton vodika zlije v helij, v tem
procesu pa se okrog 4 milijone ton snovi
spremeni v energijo. "Zaradi tega Sonce ves
čas enakomerno in stabilno izseva svetlobo
in toploto."

     2.1. OZRAČJE (atmosfera)

     2.2. KRIOSFERA (ledeni pokrov)

Kriosfera (ledeni pokrov) na podnebni
sistem vpliva predvsem s svojo visoko
odbojnostjo, nizko toplotno prevodnostjo
in svojo pomembno vlogo pri spodbujanju
kroženja vode v globokem oceanu. Ledene
plošče shranjujejo veliko količino vode,
njihovo taljenje pa prispeva k dvigu morske
gladine.

Med posameznimi komponentami obstajajo številne interakcije, saj gre pri vseh za odprte sisteme, ki lahko
izmenjujejo maso, toploto in gibalno količino. Primer medsebojnega delovanja je npr. sistem ocean – ozračje
(hidrosfera – atmosfera). Gre za močno povezan sistem, ki z izhlapevanjem izmenjuje vodno paro in toploto. To je
del hidrološkega (vodnega) cikla, ki vodi do kondenzacije (vodni hlapi se spremenijo nazaj v vodne kapljice),,
nastajanja oblakov in padavin, hkrati pa oskrbuje vremenske sisteme z energijo. Sistem ocean – ozračje izmenjuje
tudi pline, kot je npr. ogljikov dioksid, saj ocean deluje kot velik ponor ogljika.

     2.3. LITOSFERA 

Oceanske plošče
Kontinentalne plošče

Litosfera (iz grščine »skalna sfera«) je kompaktna zunanja
lupina kamnitega planeta. Na Zemlji litosfera vključuje skorjo
in zgornji del plašča. Litosfera je razbita na posamezne
tektonske plošče.

Kot ohlajevalni sloj zemljinega konvekcijskega sistema, se
litosfera počasi debeli. Razbita je v relativno močne kose,
imenovane tektonske plošče, ki se neodvisno premikajo.
Obstajata dve vrsti litosfere in sicer:

     2.4. BIOSFERA (vegetacija)

Biosfera je vsota vseh ekosistemov. Imenuje se tudi območje
življenja na Zemlji. Je svetovni ekološki sistem, ki vključuje
vsa živa bitja na Zemlji in njihova razmerja, vključno z
njihovo povezavo z elementi litosfere, hidrosfere in ozračja.
Znanstveniki predvidevajo, da je biosfera nastala pred 3,5
milijarde let s procesom biogeneze.

     2.5. HIDROSFERA 

Hidrosfera (iz grščine vodna sfera) v geografiji opisuje vso
vodo, ki jo najdemo pod in na površju nekega planeta.
Zemljino hidrosfero sestavljajo predvsem oceani, hidrosfera
pa zajema tudi vsa morja, jezera, reke in podzemne vode.

https://sl.wikipedia.org/wiki/Planet
https://sl.wikipedia.org/wiki/Zemlja
https://sl.wikipedia.org/wiki/Zemeljska_skorja
https://sl.wikipedia.org/wiki/Zemeljski_pla%C5%A1%C4%8D
https://sl.wikipedia.org/wiki/Tektonska_plo%C5%A1%C4%8Da
https://sl.wikipedia.org/wiki/Tektonska_plo%C5%A1%C4%8Da
https://sl.wikipedia.org/wiki/Ekosistem
https://sl.wikipedia.org/wiki/Zemlja
https://sl.wikipedia.org/wiki/Ekosistem
https://sl.wikipedia.org/wiki/Litosfera
https://sl.wikipedia.org/wiki/Hidrosfera
https://sl.wikipedia.org/wiki/Ozra%C4%8Dje
https://sl.wikipedia.org/wiki/Gr%C5%A1%C4%8Dina
https://sl.wikipedia.org/wiki/Geografija
https://sl.wikipedia.org/wiki/Voda
https://sl.wikipedia.org/wiki/Planet
https://sl.wikipedia.org/wiki/Ocean
https://sl.wikipedia.org/wiki/Morje
https://sl.wikipedia.org/wiki/Jezero
https://sl.wikipedia.org/wiki/Reka
https://sl.wikipedia.org/wiki/Podtalnica
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ALI VEŠ? 

Podnebni sistem poganja sončna energija. Nekaj te energije se odbije nazaj v vesolje, preostanek pa absorbirata
kopno in ocean. Absorbirana energija se ponovno odda kot sevalna toplota. Temu rečemo tudi toplotna bilanca
Zemlje. Vendar se vsa energija, ki jo odbijeta ali ponovno oddata kopno in ocean, ne vrne nazaj v vesolje, saj
zemeljski učinek tople grede ujame del te svetlobe. Ravno to toplotno ravnovesje je tisto, ki določa temperaturo na
Zemlji.

To toplotno ravnovesje pa ni tako preprosto. Ena pomembnejših težav izvira iz neenakomernega segrevanja Zemlje,
saj ekvator in pola ne prejemajo enakih količin sončne energije (sončnega sevanja). To neenakomerno segrevanje
Zemlje vodi do temperaturnih razlik po vsem svetu, ki jih ozračje in ocean zmanjšujeta s prenašanjem toplote iz
toplih tropov na hladna pola. Ta prenos toplote povzroča oceanske tokove, veter, izhlapevanje, padavine in globalne
vremenske vzorce.

ALI VEŠ? 
Toplotna bilanca Zemlje je dejavnik, zaradi
katerega je na Zemlji mogoče življenje.
Dejstvo je, da se Zemlja lahko odzove na
rahle spremembe v količini vhodnega
sevanja, da ohrani dokaj stabilno
temperaturo. Vsa energija, ki jo prejme
Zemlja, je energija sevanja, ki jo prejme od
Sonca. Temperatura Zemlje je ravnotežje,
pri čemer toplogredni plini v ozračju
prispevajo k temu, da je planet naseljiv. 

5

Ponor ogljika je kopenska ali oceanska
masa, ki lahko sprejme ogljik - predvsem
ogljikov dioksid - iz ozračja. Ponori ogljika
so pomemben del ogljikovega cikla, saj
uravnavajo ogljik v ozračju s procesi, kot je
fotosinteza ali absorpcija zaradi razlik v
tlaku. 

Največji ponori ogljika na Zemlji so naravni,
to so oceani, prst in rastlinstvo. Obstajajo
tudi umetni ponori ogljika, vključno z
metodami za zajemanje in shranjevanje
ogljika. 

Diagram prikazuje vhodno in odhodno energijo v uravnoteženem primeru
proračuna energije Zemlje z vhodnimi in odhodnimi vrednostmi 341 W/m  .
Prikazani so tudi splošni tokovi energije na površini in v ozračju. 

2
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Ljudje s kurjenjem fosilnih goriv, ki sproščajo toplogredne pline, ogljikov dioksid dodatno izpuščamo in dodajamo v
cikel kroženja ogljika na Zemlji. Izpusti toplogrednih plinov spreminjajo toplotno ravnovesje na Zemlji, saj krepijo
učinek tople grede, ki zadržuje infrardeče sevanje. Na podnebni sistem vpliva tudi sprememba rabe zemljišč zaradi
krčenja gozdov in kmetijstva. 

Ko se spremeni ravnotežje vhodne in odhodne energije, se spremeni količina toplote na različnih točkah
podnebnega sistema in s tem tudi procesi prenosa toplote. Te spremembe lahko vplivajo na regionalno in globalno
podnebje. Posledica so lahko tudi ekstremni vremenski dogodki, vendar imajo že manjše spremembe v globalnih
vremenskih vzorcih daljnosežne posledice.

6

Zemlja od Sonca prejme veliko količino energije (vsako
sekundo 1,7 x 1017 joulov), prav ta energija pa povzroči,
da je naš planet topel in primeren za življenje. Vendar
ozračje absorbira le določeno količino te energije in jo
porabi za ogrevanje Zemlje. Približno 70 % jo absorbira
planet, preostalih 30 % pa se odbije nazaj v vesolje na
različnih površinah, kot so oblaki, led in puščave. To je
vir energije za zemeljsko podnebje in biosfero. 
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Več o podnebnih spremembah si
lahko prebereš na: 
https://unis.unvienna.org/unis/sl/t
opics/climate_change.html

     3. KAJ SO PODNEBNE SPREMEMBE?
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Fotografiji prikazujeta ledenik Muir na Aljaski (leva
fotografija leta 1941, desna fotografija leta 2010). V tem
času so se zgodile pomembne spremembe.
Vir: USGS

Dviganje morske gladine.
Taljenje ledenikov (led se na Grenlandiji, Antarktiki in Arktiki tali bistveno hitreje kot včasih).
Spremembe v času cvetenja rastlin.
Manj snega na določenih predelih in snežne nevihte na drugih.
Daljša sušna obdobja.

Podnebne spremembe opisujejo spremembo povprečnih pogojev (temperatura, količina padavin) v regiji v daljšem
časovnem obdobju. Na primer – pred 20.000 leti je bil velik del Združenih držav Amerike pokrit z ledeniki. Danes je
tam toplejše podnebje in manj ledenikov. 

Globalne podnebne spremembe se nanašajo na povprečne dolgoročne spremembe celotne Zemlje. To vključuje
višanje temperatur in spremembe v padavinah, katerih posledice se kažejo kot:

Podnebje na Zemlji se je tudi v preteklosti nenehno
spreminjalo, dolgo preden smo se pojavili ljudje.
Vendar pa so znanstveniki opazili nenavadne
spremembe šele nedavno. Na primer – povprečna
temperatura Zemlje se je v zadnjih 150 letih višala
bistveno hitreje, kot bi pričakovali.

Nekateri deli Zemlje se segrevajo hitreje kot drugi. Toda
v povprečju so se globalne temperature blizu Zemljine
površine v zadnjih 100 letih dvignile približno za 2 °C.
Pravzaprav je bilo zadnjih devet let najtoplejših v tem
stoletju.

Znanstveniki so zaskrbljeni zaradi segrevanja našega
planeta. Ker se podnebje na Zemlji še naprej segreva,  
pričakujejo, da se bosta intenzivnost in količina padavin
med nevihtami (in ekstremnimi pojavi kot so orkani), še
povečala. Napovedujejo, da bodo s segrevanjem
podnebja postali intenzivnejši tudi vročinski valovi in
suše. 
Ko se povprečna temperatura Zemlje spremeni za eno
ali dve stopinji, lahko ta sprememba močno vpliva tudi
na zdravje ljudi, na rastline in živali.

https://unis.unvienna.org/unis/sl/topics/climate_change.html
https://unis.unvienna.org/unis/sl/topics/climate_change.html


EKOKVIZ ZA OSNOVNE ŠOLE 2023/2024

     4. KAJ/KDO POVZROČA PODNEBNE SPREMEMBE

     4.1. Kaj je učinek tople grede
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Obstaja veliko dejavnikov, ki prispevajo k podnebju Zemlje. Vendar pa se znanstveniki strinjajo, da se je Zemlja v
zadnjih 50 do 100 letih segrevala predvsem zaradi človeških dejavnosti.

Nekateri plini v Zemljinem ozračju preprečujejo uhajanje toplote. To se imenuje UČINEK TOPLE GREDE. Ti plini
ohranjajo Zemljo toplo, kot steklo v rastlinjaku ohranja toploto rastlin. 

Človeške dejavnosti – kot so poraba fosilnih goriv za delovanje proizvodnih obratov, transporta in ogrevanja –
spreminjajo naravni rastlinjak. Te spremembe povzročijo, da ozračje zadrži več toplote kot nekoč, kar vodi do
segrevanja Zemlje. 

Učinek delovanja tople grede:

Učinek tople grede je proces, do katerega pride, ko plini v Zemljini
atmosferi ujamejo Sončno toploto. Zaradi tega procesa je Zemlja
veliko toplejša, kot bi bila brez ozračja. Učinek tople grede je eden od
pogojev, ki omogočajo življenje na Zemlji.

Kako deluje učinek tople grede?

Kot lahko pričakujemo iz imena, učinek tople grede deluj kot topla
greda! Rastlinjak je objekt s steklenimi stenami in stekleno streho.
Rastlinjaki se uporabljajo za gojenje rastlin, kot so paradižniki in
tropske rastline.
V rastlinjaku ostane toplo tudi pozimi. Podnevi sončna svetloba
posije v rastlinjak in ogreje rastline in zrak v notranjosti. Ponoči je
zunaj hladneje, v rastlinjaku pa je precej toplo. To je zato, ker steklene
stene rastlinjaka zadržujejo sončno toploto. 

Učinek tople grede deluje skoraj enako na Zemlji. Plini v ozračju (kot
je na primer ogljikov dioksid), zadržujejo toploto podobno kot
steklena streha rastlinjaka. Te pline, ki lovijo toploto, imenujemo
toplogredni plini. 

Učinek delovanja tople grede - rastlinjak
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Toplogredni plini so plini v Zemljinem ozračju, ki zadržujejo toploto. Prepuščajo sončno svetlobo skozi ozračje,
vendar preprečujejo, da bi toplota, ki jo prinaša sončeva svetloba, zapustila ozračje.

     4.2. Toplogredni plini
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Toplogredni plini so ime dobili po rastlinjakih. Rastlinjak je poln
steklenih oken, ki prepuščajo sončno svetlobo. Ta svetloba ustvarja
toploto. Velik trik rastlinjakov je v tem, da toploti ne pusti uiti nazaj
ven. 
Natanko tako delujejo tudi toplogredni plini v ozračju. Prepuščajo
sončevo svetlobo skozi ozračje, vendar preprečujejo, da bi toplota, ki
jo prinaša sončeva svetloba, zapustila ozračje. Na splošno so
toplogredni plini dobra stvar. Brez njih bi bil naš planet prehladen in
brez življenja, kot ga poznamo. Toda dobrega je lahko hitro preveč.
Znanstveniki so zaskrbljeni, da človekove dejavnosti dodajajo preveč
teh plinov v ozračje. 

Kako uravnavamo pravo ravnovesje toplogrednih plinov?

Znanstveniki opisujejo ogljikov cikel v smislu virov (to so deli cikla, ki dodajajo ogljikov dioksid v ozračje) in
ponorov (deli cikla, ki odstranjujejo ogljikov dioksid iz ozračja). Ponori in viri ogljikovega cikla pomagajo
uravnavati količino toplogrednih plinov v našem ozračju.

Zaradi premajhne količine toplogrednih plinov se lahko Zemlja ohladi, zaradi prevelike količine pa pregreje. V
zadnjem stoletju smo ljudje kurili premog za tovarne in ogrevanje, nafto in bencin za naša prevozna sredstva,
kurili v tovarnah in elektrarnah. Sežiganje fosilnih goriv (premog, nafta, zemeljski plin) proizvaja CO2 kot
odpadni produkt. Zaradi vnosa toliko novega CO2 v zrak je Zemlja postala toplejša. Če bomo nadaljevali po tej
poti, se bo naš planet pregrel.

CO2 je velik del ogljikovega cikla. Ta cikel sledi poti ogljika iz atmosfere v žive organizme, nato pa se spremeni v
mrtvo organsko snov, gre v oceane in nazaj v atmosfero. Omenili smo vire in ponore ogljika. Ključ do ravnovesja
je, da imajo viri in ponori enako količino CO2. 
Najpomembnejši ponori so oceani (ki vključujejo morsko vodo, tam živeče organizme in usedline na morskem
dnu) ter rastline in prst na kopnem. Oceani hranijo večino svetovnega ogljika. Drugi največji ponor so tla, ki
shranijo dvakrat toliko ogljikovega dioksida kot gozdovi in rastlinje. Raziskovalci ugotavljajo, da gozdovi na
severni polobli pešajo pri vsrkavanju CO2 iz ozračja, zato jim je treba nameniti posebno skrb.

Vodna para
Ogljikov dioksid
Metan
Ozon
Dušikov oksid
Klorofluoroogljikovodiki

Glavni toplogredni plini so:

Poglej si, kako delujejo toplogredni plini: Učinek tople grede

https://www.youtube.com/watch?v=SN5-DnOHQmE
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Neposredni ogljični odtis je merilo toplogrednih plinov, nad katerim imamo neposreden nadzor, npr.
izgorevanje fosilnih goriv, poraba elektrike itd.

Posredni ogljični odtis pa je merilo za emisije, nad katerimi imamo le posreden nadzor, nastajajo pa v
celotnem življenjskem ciklu dobrin, ki jih uporabljamo.

Ogljični odtis (odtis CO2 ali po angleško »carbon footprint«) je seštevek vseh emisij toplogrednih plinov, ki jih
neposredno ali posredno povzročajo posameznik, organizacija, država, dogodek, proizvod ali storitev. Določitev
ogljičnega odtisa, ki ga izražamo v tonah CO2 (pri neposrednih izpustih CO2) oziroma v tonah CO2 ekvivalenta
(kadar upoštevamo izpuste vseh toplogrednih plinov), pomeni družbeno odgovornost posameznika, države ali
organizacije in je lahko prvi korak v načrtovanju zmanjševanja emisij v okolju.
 
Ogljični odtis je sestavljen iz vsote neposrednega ali primarnega ogljičnega odtisa (prevoz, poraba energentov,
poraba elektrike …) in posrednega ali sekundarnega ogljičnega odtisa (hrana in pijača, rekreacija, finančne
storitve …):
 

 Ogljikov dioksid: CO2 v naravi nastaja z dihanjem živali in ljudi in z razpadanjem biomase. V ozračje
vstopa tudi z izgorevanjem fosilnih goriv in s kemičnimi reakcijami. Iz ozračja ga odstranjujejo rastline v
procesu fotosinteze, in kot smo ugotovili zgoraj - oceani in tla.  

 Metan: Metan je brezbarven plin, ki predstavlja glavnino zemeljskega plina. Njegovi izpusti nastajajo pri
proizvodnji in transportu premoga, zemeljskega plina in nafte, pa tudi pri živinoreji in drugih kmetijskih
praksah, pri rabi tal in pri razpadanju organskih odpadkov na odlagališčih komunalnih odpadkov. Velike
količine metana so shranjene v globinah oceanov in pod permafrostom, zato je taljenje tal v bližini polov
nevarnost za izpuste ogromnih količin metana.

Didušikov oksid: Za nastajanje tega plina so odgovorni predvsem delovanje mikrobov v tleh, uporaba
gnojil, ki vsebujejo dušik, kurjenje lesa in kemična proizvodnja. Izpušča se pri kmetijskih in industrijskih
dejavnostih ter pri rabi zemljišč, zgorevanju fosilnih goriv in trdnih odpadkov ter čiščenju odpadnih voda.
V EU so kmetijstvo, gozdarstvo in ribištvo sektorji, ki so v letu 2021 povzročili največ izpustov dušikovega
oksida.

Fluorirani ogljikovodiki: Predstavljajo približno 90 odstotkov izpustov fluoriranih plinov.Uporabljajo se
predvsem za absorpcijo toplote v hladilnikih, zamrzovalnikih, klimatskih napravah in toplotnih črpalkah;
kot potisni plin v razpršilnikih za astmo in tehničnih razpršilnikih aerosolov; sredstvo za pene in v gasilnih
aparatih. Leta 2021 jih je bilo največ v sektorjih trgovine na debelo in drobno ter popravil motornih vozil in
motornih koles.

Perfluoroogljikovodiki so umetne spojine, ki se pogosto uporabljajo v industrijskih proizvodnih procesih.

 Žveplov heksafluorid se pogosto uporablja za izolacijo električnih vodov.

 Dušikov trifluorid se v proizvodnih procesih uporablja kot "plin za čiščenje komor" za čiščenje neželenih
nanosov na delih mikroprocesorjev in vezij med njihovo izdelavo.

Številni toplogredni plini se v ozračju pojavljajo naravno, vendar k njihovemu kopičenju prispeva tudi človekova
dejavnost. Posledično se učinek tople grede v ozračju povečuje spreminjanje podnebja našega planeta. 
 
V Kjotskem protokolu in Pariškem sporazumu, katerih cilj je uskladiti globalni odziv na podnebne
spremembe, je obravnavanih naslednjih sedem tipov toplogrednih plinov:



EKOKVIZ ZA OSNOVNE ŠOLE 2023/2024 11

Izpusti toplogrednih plinov glede na vir, EU 2020  (vir: Eurostat)

Dejavnosti posameznika, ki na podlagi povprečij na leto izpustijo največ CO2 - gledano za fizične osebe.
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Podnevi skozi ozračje sije Sonce. Zemljina površina se segreje na sončni svetlobi. Ponoči se zemeljsko površje
ohladi, pri čemer se toplota sprosti nazaj v zrak. Toda nekaj toplote ujamejo toplogredni plini v ozračju. To je
tisto, zaradi česar je povprečna letna temperatura Zemlje 14 °C, kar omogoča življenje.

Kako ljudje vplivamo na učinek tople grede?

Človekove dejavnosti spreminjajo naravni učinek tople
grede na Zemlji. Sežiganje fosilnih goriv, kot sta premog
in nafta, povzroča sproščanje več emisij ogljikovega
dioksida v ozračje. 

NASA je opazila povečanje količine ogljikovega dioksida
in nekaterih drugih toplogrednih plinov v našem
ozračju. Preveč teh toplogrednih plinov povzroča, da se v
Zemljinem ozračju zadržuje vedno več toplote, to pa
povzroča segrevanje ozračja in podnebne spremembe.

Tako kot rastlinjak je tudi Zemlja polna rastlin.
Rastline lahko pomagajo uravnotežiti učinek
tople grede na Zemlji. Vse rastline – od
velikanskih dreves do drobnega fitoplanktona v
oceanu – sprejemajo ogljikov dioksid in v
ozračje oddajajo kisik.

Ocean absorbira (vsrka) veliko odvečnega
ogljikovega dioksida iz zraka. Na žalost pa
povečan ogljikov dioksid v oceanu spremeni
vodo in jo naredi bolj kislo. Temu rečemo
zakisanje oceanov. Bolj kisla voda je lahko
škodljiva za številna oceanska bitja, kot so
školjke in korale. Toplejše vode so glavni razlog
za beljenje koral.

Kaj/kdo zmanjšuje učinek tople grede na Zemlji?

spletna stran: NASA

Viri in ponori ogljika.

https://www.nasa.gov/
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     5. POSLEDICE PODNEBNIH SPREMEMB

     5.1. Visoke temperature
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Podnebne spremembe vplivajo na vse regije po svetu. Polarni ledeni ščiti se talijo in morje narašča. V nekaterih
regijah so ekstremni vremenski pojavi in padavine vse pogostejši, medtem ko se drugje soočajo z bolj ekstremnimi
vročinskimi valovi in sušami. Podnebne ukrepe potrebujemo zdaj, sicer se bodo ti vplivi samo še stopnjevali. 
Podnebne spremembe so zelo resna grožnja in njihove posledice vplivajo na številne različne vidike našega življenja.

GLAVNE POSLEDICE PODNEBNIH SPREMEMB: 

Poglej si posnetek, ki prikazuje, kako se Zemlja spreminja skozi obdobja: video

Povprečna svetovna temperatura se je zvišala in povzročila pogostejše ekstreme visokih temperatur, kot so
vročinski valovi. Višje temperature povečajo izhlapevanje vode, kar skupaj s pomanjkanjem padavin, poveča
nevarnost hudih suš.

Višje temperature povzročajo tudi spremembo geografske razporeditve podnebnih pasov. Ti premiki vplivajo in
spreminjajo porazdelitev in številčnost mnogih živalskih in rastlinskih vrst, ki so že tako pod pritiskom izgube
svojega življenjskega prostora in onesnaženja.
Spremenil se bo tudi življenjski cikel in vedenje (fenologija) živalskih in rastlinskih vrst. Pričakujemo lahko
povečano število škodljivcev in invazivnih vrst.

Zmanjšala bi se lahko zmogljivost ekosistemov za zagotavljanje pomembnih dobrin kot je na primer oskrba s
čisto vodo. Postopoma bi se lahko zmanjšali donosi in sposobnost preživetja kmetijstva - poljedelstva in
živinoreje.

Na drugi strani smo v Evropi priča tudi vedno manj pogostim ekstremno nizkim temperaturam, kot so ledeno
mrzli dnevi in obdobja hudega mraza. Globalno segrevanje vpliva tudi na samo predvidljivost dogodkov s tem pa
tudi na našo sposobnost učinkovitega odzivanja na podnebne spremembe.

https://www.youtube.com/watch?v=wzPUm-Ytpz4&t=2s
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     5.2. Vpliv na morja in oceane

Oceani pokrivajo približno 70 % Zemljine površine. Zato ni presenetljivo, da imajo veliko vlogo v Zemljinem
okolju. Ko se Zemlja segreva, voda v oceanih vpija energijo (toploto) in jo bolj enakomerno razporedi po planetu.
Oceani absorbirajo iz ozračja tudi ogljikov dioksid. Dodatna toplota in količina ogljikovega dioksida pa v oceanu
spremenita okolje za številne rastline in živali.

Voda odlično ohranja toploto. Rečemo, da ima visoko toplotno kapaciteto – absorbira veliko toplote, preden se
začne segrevati. Po drugi strani pa zrak ni tako dober pri shranjevanju toplote (nima visoke toplotne kapacitete).
Zemljino podnebje se segreva zaradi človeških dejavnosti. Ko se Zemlja sooča s segrevanjem podnebja, doživljamo
višje temperature zraka. Ocean odlično absorbira dodatno toploto iz ozračja in s tem zadrži polni učinek
globalnega segrevanja.
Nekaj zgornjih metrov oceana shrani toliko toplote kot celotno Zemljino ozračje. Torej, ker se planet segreva, je
ocean tisti, ki dobi večino dodatne energije. Več kot 90 % globalnega segrevanja gre torej v oceane. 

Toda, če se ocean preveč segreje, lahko rastline in živali, ki tam živijo, zbolijo ali celo poginejo.
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ALI VEŠ? 
Greben v oceanu je skupina kamnov na morskem dnu. Toda ali ste vedeli, da je greben dejansko živ in prekrit z
zelo majhnimi živalmi, imenovanimi korale? Zato se imenuje koralni greben. Te živali svoja drobna okostja
prilepijo na skale, tako da ostanejo na istem mestu vse življenje. 

Koralni grebeni so zelo občutljivi na
svetlobo in temperaturo.
Korale živijo skupaj z določeno vrsto
pisanih alg. Alge proizvajajo hrano s
pomočjo sončne svetlobe (fotosinteza).
Alge delijo hrano s koralami, korale pa
dajejo algam varno in udobno bivališče. 

Če voda, v kateri živijo, postane prevroča,
morda ne bodo preživele. Alge ne morejo
proizvajati fotosinteze v pretopli vodi. To
je slabo tudi za korale in ribe, saj izgubijo
svoje vire hrane. Prav tako jim ni všeč, če
je ocean preveč onesnažen. Včasih lahko
celo nevihte vznemirijo korale, odvisno od
tega, kako pogoste in kako močne so. Če
so koralni grebeni pod stresom, lahko
korale na njih postanejo popolnoma bele.
Temu rečemo beljenje koral. To ne
pomeni, da so korale mrtve, postanejo pa
bolj ranljive za smrt, zlasti, če stres traja
dlje časa.

Slika: Beljenje koral
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Kako pa ocean vpliva na podnebje?

Ocean torej absorbira toploto sonca in
oceanski tokovi premikajo to toplo vodo
po celem planetu. Oceanski tokovi so kot
avtoceste, ki prenašajo toploto okoli sveta.
Toplota (skupaj s soljo) je glavni vir
energije za oceanske tokove.

Hladna voda v bližini severnega in južnega
pola tone globlje v ocean. Vodo blizu
ekvatorja segreva Sonce. Nato se topla
površinska voda približa poloma, kjer se
ohladi in potone. Ker pa se podnebje na
Zemlji segreva, voda segreva tudi taleči se
morski led. To segrevanje bi lahko
povzročilo manj hladno vodo in manjšo
verjetnost, da bi potonila. Brez potopitve
hladne vode bi se lahko oceanski tokovi
ponekod upočasnili ali celo ustavili. To bi
lahko spremenilo podnebje v predelih, kot
je na primer Evropa, ki imajo zaradi toplih
oceanskih tokov milejše podnebje. 
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Ali lahko vpliva tudi sol v vodi?

Količina soli v oceanu vpliva tudi na tokove. Bolj slana voda je
težja od manj slane vode. Ko slana oceanska voda zamrzne, led
ne more več zadržati soli. Namesto tega se sol pomeša z vodo
spodaj, zaradi česar je bolj slana in težja. Ledeniki, kopenski
led in ledene gore so narejeni iz sladke vode. Kaj se torej zgodi,
ko se ta led stali?

Voda v severnem Atlantiku tone, ker je hladna in tudi zato,
ker je slana. Ker je hkrati slana in hladna, je zelo gosta in
težka, zato lahko zelo potone. A če se bo v severnem Atlantiku
stopilo preveč ledu, bo voda lahko postala manj slana in bo
vplivala na oceanske tokove. 

Kako pa je z višino morske gladine?

Medtem, ko se Zemlja segreva, se gladina morij in oceanov dviguje. Zakaj? Ko voda postane topla, se razširi.
Topla voda pa zavzame več prostora v naših morjih in oceanih, kar pripelje do višje morske gladine. Drugi razlog
za višanje morske gladine pa je taljenje ledenikov (kar je razloženo že nekoliko višje).

Kako sploh vemo, da se morska gladina viša?

Na žalost ne moremo preprosto postaviti dolgega ravnila v ocean, da bi izmerili dvig morske gladine. Gladina
morja se razlikuje od kraja do kraja. To je zaradi razlik v geografiji, gravitaciji, temperaturi, oceanskih tokovih
in plimovanju.

Oceani pokrivajo približno 70 odstotkov sveta. Da bi torej vedeli, koliko se morska gladina dviguje po vsem
planetu, bi morali imeti na milijone ravnil na milijonih različnih krajev.

Izkazalo se je, da je najboljši način za merjenje sprememb morske gladine iz vesolja.

Nasin satelit Jason-3 nosi instrument, imenovan radarski višinomer. Za merjenje razdalj uporablja radijske
valove namesto ravnila.
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     5.3. Suše in požari
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Kako deluje Jason-3 satelit?

Jason-3 odbija radijske valove od gladine
oceana. Satelit nato izmeri, koliko časa
traja, da se ti signali vrnejo. Znanstveniki
lahko to meritev uporabijo za izračun
razdalje med satelitom in gladino oceana
na določeni lokaciji. Jason-3 kroži
približno 1300 kilometrov nad Zemljo.
Celo tako daleč lahko Jason-3 izmeri
razdaljo od sebe do gladine oceana na
približno tri centimetre natančno.

Jason-3 ima tudi instrumente, ki
znanstvenikom omogočajo merjenje
razdalje od satelita do središča Zemlje. Če
odštejemo prvo razdaljo (med satelitom in
gladino oceana) od druge razdalje (med
satelitom in središčem Zemlje), lahko
izračunamo razdaljo od gladine oceana do
središča Zemlje.

Slika: Jason-3 satelit (vir: NASA/JPL-Caltech)

Satelit nenehno leti nad posameznimi deli Zemlje. V približno 10 dneh izmeri višino oceana povsod na Zemlji.
Iskanje povprečja vseh teh meritev da povprečno gladino morja za ves planet.
V naslednjih 10 dneh Jason-3 to počne znova – in znova in znova, leto za letom! Če opazujemo, kako se povprečna
razdalja od vrha oceana do središča Zemlje sčasoma povečuje, lahko izmerimo, koliko in kako hitro se dviga gladina
morja.

Številne evropske države se zaradi podnebnih sprememb že soočajo s
pogostejšimi, dolgotrajnimi in hudimi sušami. 

Kaj sploh je suša?

Suša je neobičajno, začasno pomankanje razpoložljivosti vode. Povzroči
jo kombinacija pomankanja padavin in večjega izhlapevanja zaradi visokih
temperatur. 

Suša velikokrat posredno učinkuje na kmetijstvo, gozdarstvo, vodo,
biotsko raznovrstnost in prometno infrastrukturo. Zavira rast pridelkov in
dreves, povečujejo se napadi škodljivcev, znižuje se nivo vode v rekah in
podtalnici in povečuje se možnost požarov.

Evropska komisija predvideva, da bi se z zvišanjem svetovne povprečne temperature za 3 °C suše pojavljale dvakrat
pogosteje, najhujše posledice bi bile v sredozemski in atlantski regiji. 
Pogostejše in hujše suše bodo podaljšale dolžino in zaostrile sezono požarov v naravi, zlasti v Sredozemlju.
Podnebne spremembe prav tako širijo območje, ki ga ogrožajo gozdni požari. Območja, ki trenutno niso
izpostavljena požarom, bi lahko v prihodnosti postala ogrožena območja.
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     5.4. Poplave

     5.5. Vpliv na vodo
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Podnebne spremembe na številnih območjih povzročajo
povečanje količine padavin. Večje količine padavin v
daljših obdobjih bodo povzročile predvsem poplavljanje
rek, medtem, ko lahko kratki in intenzivni nalivi
povzročijo poplave zalednih vod, pri katerih ekstremne
padavine povzročijo poplave brez kakršnega koli
poplavljanja vodnega telesa.

V nekaterih regijah bi se lahko nekatera tveganja, kot so poplave zgodaj spomladi, kratkoročno zmanjšala
zaradi manj zimskih snežnih padavin, vendar bi povečana nevarnost hudourniških poplav na gorskih
območjih, ki preobremenijo rečni sistem, lahko te učinke srednjeročno izničila.

Rečne poplave so pogosta naravna nesreča v Evropi, ki je v
zadnjih treh desetletjih skupaj z neurji terjala smrtne
žrtve, prizadela na milijone ljudi in povzročila ogromno
gospodarsko škodo. Podnebne spremembe bodo v
prihodnjih letih verjetno povečale pogostost poplav v
Evropi.

Močne nevihte naj bi zaradi višjih temperatur postale pogostejše in intenzivnejše, po vsej Evropi pa bodo
pogostejše tudi hudourniške poplave.

Podnebne spremembe bodo zaradi manj predvidljivih vzorcev padavin in
močnejših neurij, po vsej Evropi povzročile tudi obsežne spremembe v
razpoložljivosti vode. V južni in jugovzhodni Evropi bo prihajalo do
pomanjkanja vode, na celini pa se bo povečala možnost poplav. 

Posledične spremembe bodo vplivale na kopenska in morska območja
ter številna različna naravna okolja in tam živeče vrste rastlin in živali.

Eden glavnih parametrov, ki določajo splošno zdravje ekosistemov je
temperatura vode. Vodni organizmi imajo namreč določen razpon
temperatur, ki jih lahko prenašajo. Večina vodnih organizmov je
mrzlokrvna in njihov metabolizem ter vsi biokemijski procesi v vodah so
odvisni od temperature vode. Topla voda vsebuje manj raztopljenega kisika
kot hladna voda in tudi nekatere spojine so za vodne organizme bolj
škodljive pri višjih temperaturah. Temperatura ima velik vpliv na biološko
aktivnost in rast. Določa tudi vrste organizmov, ki lahko živijo v rekah in
jezerih. Vse ribe, žuželke, zooplankton, fitoplankton in druge vodne vrste
imajo prednostno temperaturno območje. Ko temperature postanejo preveč
nad ali pod tem želenim razponom, se število primerkov vrste zmanjšuje,
dokler ne izumrejo.
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ALI VEŠ? 

ALI VEŠ? 

S segrevanjem podnebja se spreminjajo vzorci padavin, povečuje
se izhlapevanje vode, talijo se ledeniki in dviguje se gladina morja.
Vsi ti dejavniki vplivajo na razpoložljivost sladke vode.

Zaradi pogostejših in hujših suš ter naraščajočih temperatur vode
se bo poslabšala kakovost vode. Takšne razmere spodbujajo rast
strupenih alg in bakterij, kar bo še poslabšalo problem
pomanjkanja vode.

Na kakovost in količino razpoložljive sladke vode bo vplivalo tudi
povečanje števila obilnih nalivov. Meteorne vode lahko povzročijo,
da se v površinske vode stekajo neprečiščene odpadne vode.

Evropske reke večinoma izvirajo z gorskih območij, kar 40 %
sladke vode v Evropi pa izvira iz Alp. Vendar lahko spremembe v
dinamiki snega in ledenikov ter vzorcih padavin povzročijo
začasno pomanjkanje vode po vsej Evropi. 

Spremembe pretokov rek zaradi suše lahko vplivajo tudi na
celinski ladijski promet in proizvodnjo električne energije v
hidroelektrarnah.
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Temperatura vode vpliva na presnovno stopnjo rib in s tem na njihovo
energijsko ravnovesje in vedenje, vključno z gibalnim in
prehranjevalnim vedenjem. Vpliva tudi na sposobnost ter željo rib po
iskanju hrane in na prebavo hrane, absorpcijo hranil v prebavilih in
shranjevanje odvečne energije.

Zaradi podnebnih sprememb se je zvišala temperatura vode v
rekah in jezerih, zmanjšal pa se je ledeni pokrov, kar vpliva na
kakovost vode in sladkovodne ekosisteme.
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     5.6. Vpliv na biotsko raznovrstnost
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Biotska raznovrstnost (biodiverziteta) je raznolikost življenja na Zemlji v
vseh njegovih oblikah, od genov in bakterij do celotnih ekosistemov, kot so
gozdovi ali koralni grebeni. Biotska raznovrstnost tvori mrežo življenja od
katere smo odvisni tudi ljudje (hrana, voda, zdravila, stabilno podnebje,
gospodarska rast).

Podnebne spremembe danes so tako hitre, da se jim veliko živali in rastlin le
stežka prilagaja. Spremenile so morske, kopenske in sladkovodne ekosisteme
po vsem svetu. Povzročajo izgubo lokalnih vrst, hitreje se širijo bolezni in
povzročajo umiranje rastlinskih in živalskih vrst, kar je pripeljalo do prvih
izumrtij zaradi podnebja. Žal že skoraj milijonu vrst grozi izumrtje, mnogim
že v nekaj desetletjih. Tveganje izumrtja vrst se povečuje z vsako stopinjo
segrevanja.
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Na kopnem so višje temperature prisilile živali in rastline, da se
preselijo na višje lege ali zemljepisne širine. Mnoge se pomikajo
proti zemeljskim polom, kar ima daljnosežne posledice za
ekosisteme. Leta 2008 so znanstveniki naredili pregled 40.000
vrst in ugotovili, da se jih že polovica seli zaradi spreminjajočih se
podnebnih sprememb.

Od leta 1700 do danes je izginilo že 85 % mokrišč, kot so slana
močvirja in močvirja z mangrovami, ki absorbirajo velike količine
ogljika. 

Med letoma 1970 in 2016 so se
populacije sesalcev, ptic, dvoživk,
plazilcev in rib po vsem svetu v
povprečju zmanjšale za 68 %. 
V tropski Srednji in Južni Ameriki se je
populacija živali zmanjšala za 94 %.

Nenadomestljivi ekosistemi, kot so deli amazonskega deževnega pragozda,
se zaradi krčenja gozdov spreminjajo iz ponorov ogljika v vire ogljika. V
tropskih gozdovih na zmanjšanje skladiščenja ogljika vpliva tudi lov na
opice, tapirje tukane. Te živali namreč širijo semena velikih dreves, ki
predstavlja pomemben korak pri samem razmnoževanju dreves.
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Poglej si posnetek, kako lahko tujerodne
invaziven vrste resno škodujejo ravnovesju
naravnega okolja: video
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Neposredni vplivi podnebnih sprememb na biotsko raznovrstnost
vključujejo spremembe fenologije (vedenje in življenjski cikli
živalskih in rastlinskih vrst), razširjenost in številčnost
posameznih vrst, sestave skupnosti, strukture življenjskih
prostorov in ekosistemskih procesov.

Podnebne spremembe povzročajo tudi posredne vplive na biotsko
raznovrstnost zaradi sprememb v rabi zemljišč in drugih virov. Ti
so lahko zaradi svoje razsežnosti, obsega in hitrosti bolj škodljivi
kot neposredni vplivi. 

Ko človekove dejavnosti proizvajajo toplogredne pline, približno
polovica emisij ostane v ozračju, drugo polovico pa absorbirata
kopno in ocean. 

Več o invazivnih tujerodnih vrstah si lahko
preberete na:
https://www.park-goricko.org/go/929

Bistvenega pomena za omejevanje izpustov ogljika in
prilagajanje spreminjajočemu podnebju je 
ohranjanje in obnavljanje naravnih prostorov, tako na
kopnem kot v vodi. Približno eno tretjino zmanjšanja
izpustov toplogrednih plinov, bi lahko dosegli z
izboljšanjem sposobnosti narave za absorpcijo izpustov.

Sajenje mešanice drevesnih vrst namesto
monokultur bi lahko pripomoglo k zmanjšanju
tveganja zaradi podnebnih sprememb - ter
zagotovilo prednosti tako za podnebje kot za biotsko
raznovrstnost.  

https://www.youtube.com/watch?v=eA7QBslyWzg&t=1s
https://www.park-goricko.org/go/929
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Podnebne spremembe močno vplivajo na tla, spremembe v rabi tal in prsti
pa lahko pospešijo ali upočasnijo podnebne spremembe. Brez bolj zdravih
tal in trajnostnega upravljanja zemljišč se ne moremo spoprijeti s
podnebno krizo, proizvesti dovolj hrane in se prilagoditi podnebnim
spremembam. 

Tla so za oceani drugi največji naravni ponor ogljika, ki prekaša gozdove
in drugo vegetacijo po svoji sposobnosti zajemanja ogljikovega dioksida iz
zraka. Zdrava tla so torej pomembna, ne le za pridelavo hrane, temveč tudi
za naša prizadevanja za preprečevanje najhujših učinkov podnebnih
sprememb.

Organizacija Združenih narodov za prehrano in kmetijstvo (FAO) je
objavila zemljevid, ki kaže, da zgornjih 30 cm tal na Zemlji vsebuje
približno dvakrat več ogljika kot celotno ozračje. 

Spremembe v količini ogljika, shranjenega v tleh, lahko
vplivajo na globalni ogljikov cikel in spremenijo raven
ogljikovega dioksida v ozračju. Zmanjšanje ogljika v tleh
poveča raven toplogrednih plinov v ozračju in prispeva k
podnebnim spremembam.

Učinek podnebnih sprememb na shranjevanje ogljika v
tleh je lahko povezan s spreminjajočo se koncentracijo
CO2 v ozračju, višjimi temperaturami in spreminjajočimi
se vzorci padavin. Ekstremne padavine, hitro taljenje
snega ali ledu, visoki pretoki rek in pogostejše suše so
dogodki, povezani s podnebjem, ki vplivajo na
degradacijo tal. Svojo vlogo imajo tudi krčenje gozdov in
druge človekove dejavnosti (kmetijstvo, smučanje). 
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Največja podnebna skrb v povezavi s tlemi sta ogljikov dioksid in metan, ki
sta shranjena v permafrostu v borealnih regijah, predvsem v Sibiriji. 

Odmrzovanje permafrosta povzroči, da organski material, ujet v zmrznjeni
zemlji, razpade, kar lahko privede do izpusta ogromnih količin
toplogrednih plinov v ozračje, kar bi lahko povzročilo pospeševanje
globalnega segrevanja, ki je daleč zunaj nadzora ljudi.

V Evropi se vlažnost tal v sredozemski regiji zmanjšuje, povečuje pa se v delih severne Evrope. Nenehno
zmanjševanje vlažnosti tal lahko v kmetijstvu poveča potrebo po namakanju in povzroči upad pridelkov ter
celo dezertifikacijo (širjenje puščav, vrsta degradacije tal), kar lahko negativno vpliva na proizvodnjo hrane.
Pričakuje se, da bodo nekatera kmetijska območja, predvsem na jugu Evrope, neuporabna ali manj
produktivna, medtem ko se nove možnosti za kmetijstvo odpirajo severneje.

Pričakuje se, da se bo število slanih tal na obalnih območjih povečalo zaradi vdora slane vode z morske obale,
kar je posledica dviga morske gladine in (občasno) nizkih pretokov rek. Dvig morske gladine pa s seboj lahko
prinese onesnaževalce.

Znanstveniki pozivajo k obrambi, obnovi in ponovni vzpostavitvi gozdov, šotišč, mangrov, slanih močvirij,
naravnega morskega dna in drugih ključnih ekosistemov, ki bi naravi omogočili odstranjevanje in
shranjevanje ogljikovega dioksida iz ozračja. Obnova ekosistemov bi tudi podprla biotsko raznovrstnost,
pospešila čiščenje zraka in vode, ter ljudem zagotovila prijetne prostore za rekreacijo.

Spremembe sezonskim temperatur lahko
tudi premaknejo letne cikle rastlin in
živali, kar povzroči nižje donose. Na
primer - pomlad lahko pride prej in
drevesa zacvetijo, še preden se izležejo
opraševalci. 

V Evropi je shranjenih približno 75
milijard organskega ogljika. Približno
polovica teh zalog je na Švedskem,
Finskem in v Angliji, saj imajo te države
več mokrih, gozdnih organskih tal, kot
je na primer šota. 

Sprememba obdelovalnih površin v
travnike je najhitrejši način za povečanje
količine ogljika v tleh. Za obdelovalna
zemljišča je najučinkovitejši način za
povečanje zalog ogljika uporaba
pokrovnih rastlin (npr. detelja), ki se
gojijo med žetvijo in setvijo naslednjega
pridelka. Pokrovne rastline se
uporabljajo za povečanje rodovitnosti tal
in preprečevanje erozije. 
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Kakšno je bilo podnebje na Zemlji v preteklosti, vemo s preučevanjem stvari, ki so prisotne že dolgo časa.
Znanstveniki lahko na primer preučujejo, kakšno je bilo podnebje na Zemlji pred več sto leti tako, da preučujejo
notranjost dreves, ki so živa še od takrat.

Toda če želijo znanstveniki izvedeti, kakšno je bilo podnebje na Zemlji pred več sto tisoč do milijonov let,
preučujejo sedimentna jedra in ledena jedra. Sedimentna jedra prihajajo z dna jezer ali oceanskega dna. Ledena
jedra vrtajo globoko - včasih kilometre - pod površjem ledu na mestih, kot je Antarktika.

Izvrtano ledeno jedro je nekako podobno tistemu, kar dobite, če slamico potopite v pijačo z zdrobljenim ledom
in jo s prstom izvlečete čez konec slamice.

Odločitve o drugačni rabi zemljišč spremenijo
območja, zaradi česar le-ta postanejo viri
emisij. Primeri tega so izsuševanje šotišč,
sežiganje šote iz barij za ogrevanje, oranje
travinja in njiv, pri čemer se sprošča
predhodno shranjeni ogljik. 

Tudi gozdovi so zaloge in ponori ogljika, kar pomeni, da hranijo ogljik
in ga zajemajo iz zraka. V mnogih primerih mladi, rastoči gozdovi
zajamejo ogljik hitreje kot stari gozdovi. S sečnjo starih gozdov
odstranimo zalogo ogljika iz gozda. Odvisno od tega, kako se les
uporablja, se lahko ogljik sprosti prej, npr. pri kurjavi z lesom za
ogrevanje, ali veliko kasneje, ko se les npr. uporablja za gradnjo hiš. 
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Plasti v ledenem jedru so zmrznjene. Te plasti ledu dajejo namige o
vsakem letu Zemljine zgodovine nazaj do časa, ko je nastala najgloblja
plast. Led vsebuje mehurčke zraka iz vsakega leta. Znanstveniki
analizirajo mehurčke v vsaki plasti, da ugotovijo, koliko CO2 vsebujejo.

Znanstveniki lahko uporabijo ledena jedra tudi zato, da se seznanijo s
temperaturami za vsako leto. Ko se sneg kopiči na rastočem ledeniku,
se temperatura zraka odtisne na vodne molekule v ledu.

Znanstveniki, ki za preučevanje zemeljskega podnebja uporabljajo
drevesa, ledena jedra ter jezerske in oceanske usedline, se imenujejo
paleoklimatologi. Pregledajo vse te vire informacij in primerjajo svoje
ugotovitve, da ugotovijo, ali se ujemajo. Če se ujemajo, potem so
njihove ugotovitve sprejete kot najverjetneje resnične. Če se ugotovitve
ne ujemajo, znanstveniki opravijo več študij in zberejo več informacij.
V primeru podnebne zgodovine Zemlje se rezultati številnih različnih
študij zelo ujemajo.

Kako lahko tako malo segrevanja (za 2 °C) povzroči toliko taljenja ledu?

Za ogrevanje vode je potrebno veliko energije. Vendar pa oceani absorbirajo toploto in postanejo toplejši. Ta
toplejša voda povzroči, da se morski led na Arktiki začne topiti.

Podatki iz Nasinih zemeljskih satelitov nam kažejo, da se vsako poletje nekaj arktičnega ledu stopi in skrči ter
do septembra postane najmanjši. Potem pa, ko pride zima, led spet zraste. Toda od leta 1979 je septembrski
led čedalje manjši in tanjši. Tako ima lahko le majhna količina segrevanja velik učinek v več letih.

Kaj nam morska gladina pove o podnebnih spremembah?

Vse več ledenikov se topi v oceanih in globalna morska gladina se dviguje. Dvig morske gladine je še
en namig, ki nam pove, da je podnebje na Zemlji vse toplejše. Toda taljenje ledu ni edini vzrok za dvig
morske gladine. Ko se ocean segreje, se voda dejansko razširi!
 
Znanstveniki so opazili, da se je gladina morja v zadnjih 100 letih dvignila za 7 centimetrov.
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Značilnosti drevesnih letnic v notranjosti drevesnega
debla znanstvenikom povedo, koliko je drevo staro in
kakšne vremenske razmere so bile v vsakem letu
življenja tega drevesa. Zelo stara drevesa lahko ponudijo
namige o tem, kakšno je bilo podnebje na območju,
dolgo preden so bile zabeležene meritve.

Toda da bi razumeli, kaj nam sporočajo drevesa,
moramo najprej razumeti razliko med vremenom in
podnebjem.

Vreme je poseben dogodek, kot je deževna nevihta ali
vroč dan, ki se zgodi v kratkem času. Vreme je mogoče
spremljati v nekaj urah ali dneh. Podnebje so povprečne
vremenske razmere v nekem kraju v daljšem časovnem
obdobju (30 let ali več).

Znanstveniki Nacionalne meteorološke službe spremljajo vreme v Združenih državah od leta 1891. Toda drevesa
lahko vsebujejo veliko daljši zapis o zemeljskem podnebju. Pravzaprav lahko drevesa živijo na stotine – včasih
celo na tisoče – let!

Eden od načinov, kako znanstveniki uporabljajo drevesa za spoznavanje preteklega podnebja, je preučevanje
drevesnih letnic ni obročev. Če ste kdaj videli štor, ste verjetno opazili, da ima vrh štora vrsto letnic. 

Ti obroči nam  povedo, koliko je drevo staro in kakšno je
bilo vreme v posameznem letu življenja drevesa. Svetli
obroči predstavljajo les, ki je zrasel spomladi in zgodaj
poleti, medtem ko temni obroči predstavljajo les, ki je
zrasel pozno poleti in jeseni. En svetel obroč in en
temen obroč je enak enemu letu življenja drevesa.

Ker so drevesa občutljiva na lokalne podnebne razmere,
kot sta dež in temperatura, dajejo znanstvenikom nekaj
informacij o lokalnem podnebju tega območja v
preteklosti. Na primer, drevesni kolobarji se običajno
razširijo v toplih in vlažnih letih in so tanjši v letih, ko je
hladno in suho. Če je drevo doživelo stresne razmere,
kot je suša, drevo v teh letih morda sploh ne raste.

Znanstveniki lahko primerjajo mlada drevesa z
lokalnimi meritvami temperature in padavin z
najbližje vremenske postaje. Vendar pa lahko zelo
stara drevesa ponudijo namige o tem, kakšno je bilo
podnebje, dolgo preden so bile zabeležene meritve.

V večini krajev se dnevni vremenski zapisi vodijo šele
zadnjih 100 do 150 let. Zato morajo znanstveniki, da bi
spoznali podnebje pred več sto do tisoč leti, uporabiti
druge vire, kot so drevesa, korale in ledena jedra (plasti
ledu, izvrtane iz ledenika).
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     8. KAKO LAHKO NAPOVEMO PODNEBJE V PRIHODNOSTI

Na animaciji na povezavi lahko vidiš, kako so Nasini znanstveniki pripravili podnebni model, ki
prikaže, kako se bodo globalne temperature spreminjale v tem stoletju. (vir: NASA Scientific
Visualization Studio): ANIMACIJA
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Za napovedovanje prihodnjega podnebja znanstveniki uporabljajo računalniške programe, imenovane
Podnebni modeli, da bi razumeli, kako se naš planet spreminja. Podnebni modeli delujejo kot laboratorij v
računalniku. Znanstvenikom omogočajo preučevanje, kako različni dejavniki medsebojno vplivajo na podnebje
v regiji.

Podnebni modeli so simulacije. Simulacija je način, da razumemo nekaj, kar bi težko izkusili v resničnem
življenju. Na primer, povprečni osebi ni dovoljeno voziti dirkalnega avtomobila. Vendar pa vam lahko
simulacije, kot so video igre, pomagajo izkusiti, kako bi bilo, če bi lahko vozili po dirkališču.

Podnebni model je simulacija vseh dejavnikov, ki lahko vplivajo na podnebje Zemlje. Nekateri od teh
dejavnikov  se v resnici ne spremenijo, na primer oddaljenost regije od obale, nadmorska višina in zemljepisna
širina. Nekateri dejavniki  se spreminjajo, kot so letni časi, veliki vulkanski izbruhi, onesnaženost zraka ali – v
milijonih let – premiki celin.

V resničnem svetu so vse te stvari povezane in tudi model jih upošteva.

Kako se uporablja Podnebni model?

Podnebni modeli delujejo kot laboratorij v
računalniku. Znanstvenikom omogočajo
preučevanje, kako različni dejavniki medsebojno
vplivajo na podnebje v regiji.

Recimo, da znanstvenik želi vedeti, kaj bi se
zgodilo, če bi se temperatura oceanov nenadoma
spremenila. Nimamo rezervne Zemlje, ki bi jo lahko
uporabili za eksperimente, zato nam model
omogoča testiranje zamisli, ki bi jih bilo nemogoče
ali nevarno dejansko izvesti.

V podnebnem modelu lahko znanstvenik varno
spremeni temperaturo oceanov v animaciji. Model
nato izračuna, na katere druge dejavnike bi vplivalo
segrevanje oceanov.

https://www.youtube.com/watch?v=p-QdyKh-_MY&t=1s
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Na koncu izračuna lahko model na primer pokaže, da bi nekoliko toplejši ocean lahko povzročil velike
spremembe v podnebju Zemlje. Lahko tudi pokaže, kako bi lahko imela ta majhna sprememba dolgoročne
učinke. Model bi lahko znanstvenikom pomagal razumeti, kako sprememba temperature oceana vpliva na
podnebje Zemlje čez 10 let, čez 100 let ali čez 1000 let.

Nasini sateliti za opazovanje Zemlje zbirajo veliko informacij o našem planetu in njegovi atmosferi.
Znanstveniki zbirajo informacije o preteklih podnebjih iz zelo starih dreves in ledu, izvrtanega globoko v
ledenikih. Z uporabo vseh teh informacij lahko znanstveniki razumejo, kako so spremembe našega planeta ali
atmosfere skozi čas vplivale na podnebje.

Na primer, da vemo, da so se temperature oceanov na neki točki v preteklosti segrele – in vemo tudi, kakšen je
bil vpliv te spremembe na zemeljsko podnebje. Te informacije lahko uporabimo, da preverimo, ali so napovedi
modela o podobnih spremembah v prihodnosti točne.

Podnebne spremembe opisujejo spremembo
povprečnih pogojev (temperatura, količina padavin)
v regiji v daljšem časovnem obdobju. Na primer –
pred 20.000 leti je bil velik del Združenih držav
Amerike pokrit z ledeniki. Danes je tam toplejše
podnebje in manj ledenikov. 

Podnebje na Zemlji se je tudi v preteklosti nenehno
spreminjalo, dolgo preden smo se pojavili ljudje.
Vendar pa so znanstveniki opazili nenavadne
spremembe šele nedavno. Na primer – povprečna
temperatura Zemlje se je v zadnjih 150 letih višala
bistveno hitreje, kot bi pričakovali.

Slika: Povprečna temperatura zraka tik nad tlemi v obdobju 1916 – 1990
(vir: Wikipedia

Na zemeljsko podnebje vplivajo različni podnebni dejavniki.

ZEMELJSKI PODNEBNI DEJAVNIKI:
1.) Na večjih območjih: 
• sestava ozračja (vsebnost toplogrednih plinov, aerosoli)
• porazdelitev celin in oceanov
• termohalino kroženje (npr. severoatlantski tok)
• vrsta površja na širšem območju (Sahara, amazonski pragozd, ledeni pokrov …)

2.) Na manjših območjih:
• geografska lega (geografska širina, nadmorska višina, lega na celini)
• oddaljenost od morja ali jezera
• lega (hrib, dolina, prisojna lega)

Če se spremeni eden ali več od zgoraj opisanih dejavnikov, pride do podnebnih sprememb.
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sprememba Zemljine tirnice in nagiba Zemljine osi
sprememba sončnega sevanja, sončne dejavnosti
padec vesoljskih teles (kometov, asteroidov)
potovanje skozi različne dele Galaksije

življenje na Zemlji
premikanje tektonskih plošč (celin)
ognjeniški izbruhi

izpusti toplogrednih plinov (CO2, CH4, N2O) in aerosolov
spremenjena raba tal

Obstaja veliko dejavnikov, ki prispevajo k podnebju Zemlje. Vendar pa se znanstveniki strinjajo, da se je Zemlja
v zadnjih 50 do 100 letih segrevala zaradi človeških dejavnosti.

VZROKI PODNEBNIH SPREMEMB:

1.) Astronomski: 

2.) Naravni zemeljski:

3.) Človekovi:
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V Sloveniji vsako leto povzročimo skoraj 9 ton ekvivalenta CO2 izpustov
toplogrednih plinov na osebo. Za omejitev nevarnih posledic podnebnih
sprememb bi morali izpuste zmanjšati na manj kot 2 toni na osebo. Naše
izpuste presegamo kar za 5-krat!

Izpostavimo lahko tri področja, na katerih lahko kot posamezniki prispevamo največ k zmanjševanju izpustov
toplogrednih plinov: 
(1) okolju prijazen prevoz, tj. izogibanje letalskim prevozom in življenje brez avtomobila: pešačenje,
kolesarjenje ter uporaba javnega potniškega prometa (kjer je to smiselno in možno, sj vemo, da javni prevoz
marsikje še ni dobro urejen); 

(2) hrana rastlinskega izvora, tj. omejitev uživanja mesa in mlečnih izdelkov ter zmanjšanje količin zavržene
hrane in 

(3) varčevanje z energijo – zmanjšanje porabe energije v gospodinjstvu, uporaba energetske učinkovitejših
naprav in prehod na obnovljivo energijo.

Izogibanje letalskim prevozom je pomembna osebna
strategija za blaženje podnebnih sprememb, ker na
tem področju tehnologij z nižjimi izpusti toplogrednih
plinov sploh še ni na vidiku in bo letalstvo verjetno
zadnji od vseh načinov prevoza, za katerega bodo
uveljavljeni nizkoogljični standardi. Ker torej v času
treh desetletij (v katerem se mora zgoditi prehod v
družbo brez izpustov, če naj ne presežemo 1,5 °C) ne
moremo pričakovati nizkoogljičnih letalskih prevozov,
je edina rešitev, da se jim odpovemo (kar pa zaradi
družbe in načina življenja žal ni možno). 

Iz podobnega razloga je ključna osebna izbira tudi
zmanjšanje uživanja mesa in mlečnih izdelkov.
Živinoreja povzroča tako velik delež izpustov
toplogrednih plinov, da globalnega segrevanja ni
mogoče zadržati pod 1,5 °C brez sprememb v načinu
prehranjevanja. Ni nujno potrebno, da je meso vsak
dan na našem jedilniku. 

Življenje brez avtomobila je osebna izbira, ki poleg prihrankov izpustov zaradi neporabljenega goriva spodbuja
tudi sistemske spremembe, kot so zmanjševanje potrebe po gradnji novih cest in parkirišč ter spodbujanje bolj
zgoščene poselitve, ki prinašajo dodatne prihranke izpustov. Zato je veliko pomembnejša od npr. prehoda na
energetsko učinkovitejša vozila, katerih posledice so lahko še večje potrebe po infrastrukturi in še več
razpršene poselitve (t.i. rebound efekt, ker avtomobilski prevoz postane cenejši). Razpršena poselitev je
povezana z dvakrat višjimi izpusti na prebivalca v primerjavi z zgoščeno poselitvijo. Življenjski slog brez
avtomobila zmanjšuje zastoje v prometu in odvisnost od nafte ter se izogne vprašanjem škodljivih vplivov na
okolje pri proizvodnji električnih vozil. Zato bo pomemben tudi v dobi vozil z nizkimi emisijami.
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Izberite varčne žarnice: standardne žarnica porabijo 90 %
električne energije za segrevanje, nove »spiralne« žarnice pa
so 75 % bolj učinkovite. Primerjajte njeno svetlost (merjena v
luksih) z najnižjo porabo energije (merjeno v vatih)
(www.soslightbulbs.com).

Popolnoma izključite elektronske naprave, kadar jih ne
uporabljate (TV sprejemnike, audio stereo naprave. Ne pustite
jih v stanju pripravljenosti (stand by), ko še gori katera od
lučk. Naprava v stanju pripravljenosti še vedno porablja 30 %
energije glede na stanje delovanja. Tudi mit, da morajo
računalniki ostati prižgani čez noč, ne drži. Ugašajte tudi
računalniški monitor.

Zmanjšajte uporabo sušilca perila, če le imate dovolj prostora
za sušenje, tudi pozimi.

Perite na nižji temperaturi: tako za oblačila kot za okolje je
bolje (belo na 60°C, temno na 30-40°C).

Izberite električne naprave z oznako A (pralne, pomivalne
stroje idr.), kar označuje manjšo porabo energije. Znano je
tudi, da LCD monitorji porabijo 70 % manj energije kot
običajni (o tem razmislite, ko kupujete nov monitor).

Kako zmanjšati porabo električne energije?

Termostat za ogrevanje nastavite na nižjo temperaturo, ko vas dalj časa ni doma (ko ste v šoli ali v službi) in ponoči.
Preizkusite, katera temperatura vaši družini najbolj ustreza – nočna tudi pod 17°C, nekateri priporočajo tudi 15°C
(dnevna okoli 21°C). Če na znižate temperaturo iz 22°C na 20°C, prihranite 12 % energije. V ogrevanem stanovanju
vsaka stopinja nad 20°C pomeni do 6 % večjo porabo energije, torej posledično tudi višji strošek. Ne zastiranje
ogrevalnih teles: to poveča porabo energije tudi do 10 % in zapravlja energijo, zato priporočamo, da zavese segajo le
do nivoja ogreval.

Temperaturo na termostatu bojlerja nastavite na nižjo vrednost (seveda v primeru, če jo lahko sami prilagajate). Za
segrevanje vode porabimo 20 % energije celotnega gospodinjstva – vodni grelec vzdržuje temperaturo vode tudi, če
vode ne uporabljamo. Ob zamenjavi bojlerja izberite bolj učinkovitega.

Razmislite o oknih z dobrimi izolacijskimi lastnostmi – nižja vrednost U-koeficienta (opisuje toplotno moč, ki
prehaja skozi okensko površino kot posledica temperaturne razlike okolice in bivalnega prostora – W/m2K) pomeni
boljšo toplotno izolacijo.
Izolirajte stene, če vaša hiša še ni toplotno izolirana (če se pozimi pod napušči naredijo ledene sveče, je to znak slabo
izolirane strehe). Kot izolacijo lahko uporabite celulozno toplotno izolacijo, narejeno iz zmletega časopisnega papirja
celulozna, ki je primer obnovljivega vira. Če je hiša primerno izolirano, lahko prihranite okoli 30 %. Zaradi toplotne
izolacije podstrešja tudi ni potrebna investicija v hladilni sistem.

Ogrevanje in prenova doma:

Ogrevanje stanovanja:

Ogrevanje vode:

Prenova stanovanja ali hiše:

http://www.soslightbulbs.com/
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Think globally, act locally - v domačem kraju lahko izvedemo različne akcije, ki prispevajo k varovanju
okolja (spodbujanje k recikliranju, spodbujanje lokalne pridelave hrane in nakup pri lokalnih proizvajalcih,
souporaba določenih predmetov - npr. knjižnica orodja, športne opreme, iger, oblačil ...)

Krožno gospodarstvo (ne dovolimo, da nek predmet, oblačilo, obutev ... postane odpadek, ko ga mi ne
potrebujemo več) - poiščimo možnosti ponovne uporabe, predelave, prodajmo ali podarimo.

Še nekaj idej za aktivno delovanje:
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